

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO



## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 753'6 mm. Temperatura mínima, 4'2°—Id. máxima sombra, de ayer 21'5°—Fuerza y dirección del viento, fuerte N. O.—Estado del cielo, nuboso—Pluviómetro, 1,5. mm.

AÑO III

Miércoles 5 de Abril de 1911

NÚM. 418.

## De actualidad

El panorama espléndido, exuberante, que presentan nuestros estensos campos y huerta, es realmente consolador y alegre el ánimo, porque los magníficos sembrados llenos de vida, ofrecen un porvenir halagador y son una esperanza de que el próximo verano se reparará la calamitosa situación porque se atraviesa.

Falta hace una buena cosecha, que de ocasión á que los braceros del campo tengan larga y provechosa ocupación, y que los colonos y propietarios restablezcan su hacienda, harto quebrantada por los malos años pasados.

El comercio y la industria están asimismo muy necesitados de que se recolecte una cosecha abundante, pues su estado actual no es nada próspero como consecuencia lógica de la carencia de cosechas anteriores, pues sabido es que en nuestro pueblo todos los organismos sociales dependen más ó menos directamente de la agricultura; y aunque contamos con obreros inteligentes y con las primeras materias para que fuese ésta una plaza mercantil é industrial de primera fuerza, los capitales están retraídos y no hay medio de que se establezcan fábricas, que tanta vida darían á las clases trabajadoras, y tantos rendimientos producirían, en general, á la población.

Pero esto es pura fantasía; po-

cos son los elementos que tenemos en esta con iniciativas y capaces de emprender y realizar mejora alguna y aún estos pocos se miran aislados—como ha acontecido—si quieren llevar á la practica algo nuevo, importante y beneficioso para el pueblo que los vió nacer.

Otras veces ya lo hemos dicho. Muchos son los problemas de transcendental importancia que se necesitan desarrollar, que con una buena voluntad por parte de todos se podrían conseguir é implantar, transformando Orihuela en una ciudad hermosa,

con vida propia y próspera, que es el deseo que debe imperar siempre en todos.

## En pocas líneas

Ayer dió la noticia «El Diario» Se ha firmado la R. O. destinando á Orihuela seis agentes de vigilancia.

Esos seis guardias de seguridad, que en breve han de comenzar á prestar sus servicios en Orihuela, merecen ser saludados por todos los amantes del orden y de las buenas costumbres, como á la aurora de un claro y tranquilo día, después de muchas semanas, de tormentas y nubes.

Mucho han de reformar esos beneméritos pólicias.

Su labor no será difícil. No han de luchar con el hampa, Aquí no la hay Su lucha ha de ser parecida á la de el maestro de escuela, que ha de instruir á un niño huérfano, en quien los saludables consejos, las necesarias correcciones paternales, no han hecho mella,

Aquí estamos huérfanos de autoridades.

R. DE A.

## A NUESTROS AMIGOS

El discurso del Sr. Cierva

Hemos recibido diversas exci-

52

FOLLETIN DE

en las operaciones de crédito en vasta escala; y en las que el país entero en fin, hallábase cruzado por suntuosas calzadas, monumentales puertos, gigantescos acueductos, magníficas acequias y colosales pantanos propios á la conservación del suelo, mejora del clima, beneficio y decoro de la naturaleza.

Uno de los hechos que más enaltecen al Sr. Maura, es el no haber olvidado esta natural aptitud de España para la civilización, ni más ni menos que porque la tristísima realidad contemporánea, ni correspondía ni hacia presumir tales pasadas prosperidades. España era al llegar el señor Maura, y aún lo sigue siendo, porque los pueblos no se improvisan, pobre, muy pobre.

Una penuria en medio de las más

EL ECO DE ORIHUELA

49

instrucción pública que ocultaba la incultura más indostánica; una sociedad civil y libre suplantando rebaños de esclavos enmudecidos por la barbarie. Obra todo de la ponzoña liberal que pretendió gobernar á España con procedimientos políticos tan extrangeros, que abrumba pensar cómo puede estar ausente por tanto tiempo de un país el espíritu aquel que la política austriaca habia expulsado, iba ya para tres siglos.»

\*\*\*

No sé quién es el que así raja el alma con sus descripciones, quizás exageradas, pero no mentirosas: no sé si es un político, ó un historiador, si es sacerdote ó si es seglar; si es castellano ó catalán; jamás su nombre llegó á mi hasta leer su conferencia, pero hay tal fuerza de sinceridad, tantos golpes de lógica, tan

taciones de nuestros amigos, para que publicásemos en estas columnas, el grandilocuente, notabilísimo y transcendental discurso pronunciado en el Congreso por nuestro respetable amigo y admirado ex-ministro D. Juan de la Cierva.

Una vez más y en esta ocasión quizás como en ninguna, lamentamos que las pequeñas dimensiones de este periódico, no permitan atender el plausible deseo de nuestros amigos.

Además la intervención del Sr. Cierva en el debate sobre el proceso Ferrer no ha terminado; queda aún tela cortada para un rato y abrigamos la esperanza de que los discursos de el ilustre ex-ministro, igual que en otras ocasiones, se imprimieran y entonces podremos atender las legítimas excitaciones de nuestros amigos, á quienes repartiremos y caso de que se impriman, dichos discursos.

Sirvan estas líneas de justificación á nuestra conducta que por las razones arriba expuestas, tanto lamentamos.

## No hay armados

Ayer publicó nuestro colega «El Diario» una carta de nuestro querido amigo y distinguido correligionario Sr. Montero, en que manifestaba, apoyándose en ra-

zones de mucho peso, que este año era imposible que la centuria romana acudiese á nuestras procesiones.

El Sr. Montero funda su determinación, en las razones que integran ayer nuestro artículo de entrada.

Dicho señor, aunque está dispuesto á entregar de su bolsillo particular, una cantidad igual (250 pts) á la que el municipio destina, de el dinero de el pueblo que quiere haya armados, para costear la salida de estos, ni encuentra cantidad suficiente con esas 500 pts. para atender á todos los gastos, ni aunque la hubiese, la premura del tiempo permite todos los trabajos de organización.

Apuntense los demócratas esa cantidad en su *debe*, aun cuando como suponemos el «órgano oficioso» salga «por los cerros de Ubeda» haciéndonos ver que el municipio, como siempre, ha cumplido con su deber.

## NUESTRO EXTRAORDINARIO

Podemos adelantar alguna noticia á nuestros lectores, sobre el extraordinario que preparamos para la próxima Semana Santa y el que ya anunciamos días atrás.

A más de los trabajos de nuestros redactores y asiduos colaboradores, honrarán dicho

número, trabajos de nuestro ilustre jefe el Excmo. Sr. Marqués de Rafal, socio correspondiente de la Real Academia de la historia y de D. Rufino Blanco, director de el diario madrileño «El Universo» y notable publicista.

Ilustrarán dicho número, los siguientes grabados; «La via dolorosa» fotografía de las calles de Jerusalén que atravesó Jesús para ir al calvario; «Jesús Nazareno» copia de un cuadro de Tiziano «La primera caída de Jesús» copia del celeberrimo cuadro de Rubens y «La Crucifixión».

Dicho extraordinario lo repartiremos á nuestros suscritores el miércoles santo por la tarde.

Aquellos de nuestros amigos que deseen adquirir ejemplares de dicho número, se servirán manifestarlo en nuestra administración, con objeto de tenerlo en cuenta al hacer la tirada.

Se venderán al precio de 0'15 céntimos.

### A nuestros colaboradores

Encarecemos muy reiteradamente á nuestros amables colaboradores, se dignen enviar á la mayor brevedad sus trabajos, puesto que la distribución del original no podemos hacerla, hasta que todos aquellos no se encuentren en nuestro poder.

Aunque lamentándolo mucho, tenemos que terminar el plazo para la admisión de dichos tra-

bajos, el próximo sábado ocho del corriente.

## HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» discurrendo acerca de la causa de la crisis se extraña que en el debate Ferrer anunciado hacia tres meses, comenzado hacia cinco días, en el que habían intervenido ya tres ministros, no tuviese definida su actitud el Gobierno. Haciendo la historia de la crisis termina con la siguiente exclamación «¡Cuanta insensatez!»

«La Correspondencia de España» informa á sus lectores sobre la solución de la crisis y la formación y juramento del nuevo Gobierno.

«El Universo» escribe «dadas las piezas que hoy se mueven en el tablero, la solución de la crisis á favor del Sr. Canalejas ha sido la que debía ser, porque cualquiera otra solución hubiera traído aparejados gravísimos trastornos; pero el matiz de la solución que busca el jefe del Gobierno eliminando á unos ministros y proponiendo á otros para el nombramiento, no significa sino una derrota más de la política personal del señor Canalejas, ante las concupiscencias del «trust» y los agravios no extintos del Sr. Moret.»

«El Correo Español» celebra que sus observaciones sobre la inconveniencia de solucionar la crisis en la forma que se ha hecho, no se tuvieran en cuenta. «El Sr. Canalejas— agrega el colega— presenta en el Gobierno esos peligros por razones personales y de política interior y exterior.»

«El Debate» hace constar que la crisis que tan pesada y laboriosa ha sido, no ha satisfecho á nadie excepción hecha de el «trust» y la jauría radicalota.

«El Mundo» titula su fondo «El error de Canalejas» y después de vapulear de lo lindo al jefe del Gobierno por la formación del ministerio que cree el colega resulta para el Ejército una situación antimilitar escribe «Claro que al nuevo Gabinete ministerial le vemos poca vida, pasará las fiestas de Pascua, pero es difícil, muy difícil, que se meta en el verano. Con el lastre de Gasset, con lo que representa Luque, con la fuerza del «trust» omnipotente, no se va á ninguna parte.»

«Diario Universal» no se recibió anoche en esta redacción.

«La Correspondencia Militar» hace una revelación sensacional. La crisis se ha producido— escribe el colega— ante «el convencimiento— erróneo ó no— de que Pablo Iglesias se propone insultar é injuriar desde su escaño, de una manera jamás conocida, á los militares que han intervenido en el proceso Ferrer, aplicándoles los calificativos más graves, más ofensivos y más intolerables que pueda imaginarse ser humano; y ante tal creencia, la conciencia de quienes no han dado con tal medio de repeler debidamente tal agresión—

estridentes gritos de patriotismo herido, en sus castizas frases, que ese bosquejo de la España yacente, asesinada por malos españoles extrangerizados, me rememora lo que pintó con negrura espantable, Don Alfonso el Sabio, después de la infernal traición del Guadalete, que franqueó España á la morisma.

Voy á seguir copiando al ya citado señor Gonzalez Blanco, pues me parece hacer favor muy señalado á los lectores de este libro.

«Sin duda alguna posee en su naturaleza fuerzas selectísimas de estremo vigor para engendrar un país sin igual en Europa. Idea exacta de la que guarda en el fondo de su conciencia, es cierto mal comprendido y peor usado instinto. En su historia encierra España glorio-

sos florecimientos, revoladores de las magnas empresas de que somos capaces. En España florecieron como ya hemos dicho otra vez, dos gallardas civilizaciones, una en la época romántica y otra en la árabe-cristiana; dos civilizaciones en la que nuestra cultura fué predominante en el mundo; en las que el territorio hallabase sembrado de popularísimas ciudades; en las que nuestras minas inteligentemente explotadas, eran las primeras conocidas; en las que nuestras industrias de armas de acero, hierros repujados, orfebrería de plata y oro, tohallas, bordados, tapices, cueros baladros, estofas finísimas de seda y lana no reconocían rival en Europa; en las que nuestro comercio daba al universal las ordenanzas de mar, iniciándolo

si llega á efectuarse—, les ha hecho prever una actitud de los elementos militares, que será siempre honrosa y necesaria, si los Gobiernos y las Cámaras parlamentarias no hacen frente y no arrollan á los que injurien y deshonren los prestigios de las instituciones militares.»

«La Mañana» asegura que había peligro en que los liberales no continuasen en el Poder.

COMO VIENE

## UNA CARTA

Señor Director de EL ECO DE ORIHUELA.

S. Miguel de Salinas 2-4 1911

Muy Sr. mio y correligionario; ruego á V. y por ello le queda agradecido, publique en las columnas de ese periódico de su digna dirección, la inmensa satisfacción que ha causado al partido conservador de este pueblo (el que tengo la honra de presidir) el discurso pronunciado por el Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva, en descargo de las inicuas acusaciones que en el proceso Ferrer se hacían contra el y nuestro respetable jefe señor Maura, por entes amantes de la revolución y el anarquismo.

Sin otra cosa que darle gracias anticipadas se reitera de V. alto correligionario y s. s. q. b. s. m.

JOSE PUJOL

Por nuestra parte hemos de hacer constar que esa actitud de nuestros correligionarios, que tanto les honra, coincide con la de los de esta ciudad, en quienes el elocuentísimo discurso del Sr. La Cierva, ha producido legítimo entusiasmo.

## RECURSO DE ALZADA

Con fecha primero del corriente se ha presentado en esta alcaldía el recurso de alzada firmado por algunos vecinos de la calle de la Escorrata, contra el acuerdo de nuestro municipio, autorizando á los herederos del Sr. García Cubero para edificar en una casa de su propiedad sita en la calle de Alfonso XIII y cuyo acuerdo sanciona el que mencionada calle quede reducida á la más mínima expresión, si se nos permite la frase.

Tenemos noticia que al recurso se acompañan planos y documentos que acreditan la enormidad del acuerdo, haciéndose pal-

pable el diferente criterio de nuestra corporación municipal, pues á unos señores les permite edificar (aunque provisionalmente) con arreglo á la alineación antigua y á los nombrados herederos con arreglo á la moderna.

Como el dilema es concluyente; ó ayer obró mal el municipio ó hoy ha obrado así, confiamos que la digna autoridad superior de la provincia, no ha de sancionar lo hecho por nuestro municipio.

## DISCUSIÓN PARLAMENTARIA

### EL PROCESO FERRER

Después de haber hecho su presentación el nuevo Gobierno y discutida ligeramente la crisis, se reanuda el debate sobre el proceso de Ferrer.

El Sr. Cierva hace un breve resumen de lo que dijo el viernes. Sigue analizando y destruyendo todos los cargos que se han dirigido al Tribunal militar. Dice que es justo que se conozca el proceso, pero también que se conozca la historia de Ferrer.

Los radicales se guían de lo que de este fusilado se dice en el extranjero, pero no de lo que se sabe en España. Prueba que Ferrer no ha estado nunca separado de la política, como han dicho los republicanos, y en confirmación de esto lee varios documentos de Leopoldina Bonat, de los que se deduce que Ferrer estuvo complicado en el atentado de la calle de Rohan de París y en el de la calle Mayor de Madrid.

Lee una carta de Nakens á Ferrer, en Julio de 1897, hablando de una entrevista con Angiolillo, el asesino de Cánovas (Sensación en toda la Cámara.)

Con varios documentos prueba que Ferrer tenía íntimas relaciones con significados anarquistas del extranjero, y que estos mismos son los que inspiran la actual campaña. (Una calorosa salva de aplausos se oye al terminar su discurso.)

\*\*\*

El discurso del Sr. Cierva ha sido verdaderamente hermoso.

Con textos irrefutables demostró la culpabilidad de Ferrer, quedando el Congreso plenamente convencido de ello. Quien desde hoy dude de la legalidad

y de la justicia del fallo del Consejo de guerra, revela ignorancia ó mala fé.

Se comenta mucho la presión que los revolucionarios y anarquistas están ejerciendo sobre el ánimo del Sr. Canalejas, quien ha recibido varios anónimos amenazadores.

## SECCION BIBLIOGRAFICA

Daremos cuenta en esta sección de aquellas obras que esta redacción estime dignas de ser recomendadas siempre que se nos envíen dos ejemplares.

Han llegado á nuestro poder los cuadernos 57 y 58 de la interesante obra «Crónica de la Guerra de Africa». En el primero concluye el relato de las operaciones realizadas durante el mes de Noviembre y dá comienzo el de Diciembre, con los diferentes episodios ocurridos durante dicho mes, como son la ocupación de algunos puntos avanzados, destrozos ocasionados por los temporales, etc., y los incidentes ocurridos en Alhucemas y en el Peñón, en donde aún continuaban las hostilidades.

A cada cuaderno acompaña un mapa, siendo el que va en el 57 un bosquejo geológico de los alrededores de Melilla, tirado á cinco tintas, y el del 58 un plano en colores de los yacimientos de hierro de Beni-bu-Ifrur.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140.—Barcelona.

## SUETOS Y NOTICIAS

Se encuentra totalmente restablecido de la enfermedad que durante unos días le ha retenido en cama, el acreditado peluquero de esta localidad D. Justo Gimenez Fabregat.

Nos alegramos.

Nuestro respetado jefe el Sr. Marqués de Rafal, ha sido elegido vicepresidente de la nueva Junta central de la Liga antidualista española. Reciba nuestra sincera felicitación

Ha sido nombrado alcalde de Dolores, el concejal de aquel Ayuntamiento don Juan Saura Martínez.

Ha llegado á esta ciudad, donde fija su residencia, nuestro estimado amigo el magistrado jubilado don Monserrate García.

En la Catedral de Murcia se halla

vacante una canongia, que ha de proveerse por concurso de oposición.

Se ha remitido al Gobernador civil, para su aprobación, el reglamento de la sociedad «La Antifumadora» del Pilar de la Horadada.

Con motivo de las fiestas que desde el 8 al 20 de este mes, se celebrarán en Murcia, la compañía de ferrocarriles Andaluces ha establecido la siguiente tarifa de precios: En primera 3'95 pesetas; en segunda 3 idem; en tercera, 1'70 idem.

El viaje de ida puede hacerse, por cualquier tren, desde el 8 á 19; el de regreso, desde el 10 al 20.

El mercado verificado ayer fué de extraordinaria concurrencia, contribuyendo á ello la esplendidez del día.

Este ilustrísimo Cabildo Catedral en cumplimiento de lo dispuesto por S. S. el actual Pontífice reinante en su «Motu proprio», con un celo é interés que honra muy mucho á los dignísimos capitulares de la principal de nuestras Iglesias, ha tomado el acuerdo de que en los oficios divinos de la próxima Semana Santa se cante música polifónica en nuestra Catedral en vez de orquesta como hasta aquí se venía haciendo.

Dicho ilustre cabildo en su deseo de secundar el ejemplo de casi todas las Catedrales de la Cristianidad en donde se ha implantado la música polifónica obedeciendo el mandato de Pio X, hállase dispuesto á gastar en esta clase de música la cantidad que anualmente dedicaba para la orquesta.

Nos parece justísima y muy razonable la determinación laudable de nuestro ilustrísimo Cabildo Catedral.

## CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

# 606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica  
S. Pascual, 6, Orihuela.

## PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo  
De venta

M. CLEMARES  
Alfonso XIII 4.—Orihuela.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reumas articulares, la Ciática la *Disgagia* de los tuberculosos, *Dismenorrucos*, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15. Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

\* EL GLOBO \*

Martinez y Ferrer \* \* \* \* (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos del Paisy Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDO  
 MADRID, BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias  
 Arados de vertedera americanos  
 Bombas, instalaciones de riego, etc.  
 Aparatos para la molinería  
 Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas  
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y C analejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO  
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economia en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.